

# 只因法海不懂爱 雷峰塔会掉下来？

龚琳娜最新神曲再成热点

**本报综合消息** “法海你不懂爱，雷峰塔会掉下来……”自从在湖南卫视跨年晚会上演唱了新歌《法海你不懂爱》后，龚琳娜再一次成为热点人物，她的这首新歌也立刻进入神曲行列。

跨年晚会一唱便红

在湖南卫视跨年晚会上，龚琳娜化着浓妆，先来了一段念白：“龙走了，蛇来了，我白素贞方上山，从西湖来到长沙。路不好走，桥断了，为什么爱情那么难获得？”后面的歌词简单直白，曲调平缓。“法海你为什么不同意我们的爱，你不想让我们幸福吗？”副歌部分则是龚琳娜载歌载舞：“法海你不懂爱，雷峰塔会掉下来。我们在一起，永远不分离，法海你真的不懂爱。”这段旋律非常易学上口，很多人听了一两遍就能跟着哼唱。

短短一天时间，《法海你不懂爱》便在优酷网等视频网站上获得数十万的点击量。在新浪微博搜索“法海你不懂爱”，有72万余条搜索结果。有趣的是，刚开始网友们纷纷吐槽，大呼“天雷滚滚”，简单直白的歌词成为网友诟病的对象，有网友批评说，简直就是小学生作文。“雷峰塔应该是倒下来，怎么是掉下来？”“发现

走捷径这事会上瘾的，上一次哗众取宠成功，这就又来了。”而很快，网友的吐槽集中转向了这首歌的旋律，很多网友抱怨说，这首歌的副歌部分一听就挥之不去，“一整个晚上魔音绕耳……我就听了两句啊！”“龚姐姐法力无边啊，我已经被彻底洗脑了，每天早上醒来就‘法海你不懂爱，雷峰塔会掉下来’，神啊，救救我吧！”

歌词简单 内有逻辑

记者1月3日电话采访了歌曲的演唱者龚琳娜和她的丈夫、歌曲创作者老锣。龚琳娜的心情不错，她说，这首歌是老锣为蛇年写的，写的是爱情，爱情会遇到很多阻碍，所以老锣选择了法海这个点，从这个角度会引起大家的共鸣。她分析说，歌词并非听上去那么简单，里面有很多妙处，段落之间是有逻辑的，第一段说的是“你为什么不同意我们的爱”，第二段是解释“我作了什么努力”，第三段是希望能够解决问题。

龚琳娜为《法海你不懂爱》正名说，这不是简单的口水歌，有它的功能。这首歌的创作是受到《忐忑》的启发，《忐忑》是他为我写的歌，这首歌是为大家写的”。老锣创作的时候，就是

先把副歌写出来，然后才有整首歌。龚琳娜说，“为什么大家会批评？因为大家不习惯，因为我们打破了条条框框，超过了很多人接受范围和想象力。很多人一开始听《忐忑》的时候批评说，一首歌怎么能没有歌词？后来慢慢发现不是那么简单。”

说到旋律，轮到老锣出场。老锣说，这首歌的编配、音乐质量相当考究，“它的编配更像是室内乐。”老锣介绍说，配乐他使用了五种不同的乐器，既有扬琴等民族乐器，也有大提琴等西洋乐器，以增加低音的厚度。

独辟蹊径是件好事

虽然批评意见不少，但有趣的是，记者采访了一些音乐人，不乏持支持态度者。乐评人曹骏说，这首歌很有病毒性，传播得很快。“这样所谓的神曲其实从一个侧面反映出，我们平时的流行歌曲太千篇一律了，只要表达风格不太雷同的，大家很少听过的就觉得新鲜。龚琳娜独辟蹊径，是件好事情。”对于网友的很多批评，曹骏说，很多听众都习惯认为，一首歌一定要旋律动人，一定要走经典路线，其实，歌曲只要表达出很好的想法，也可以受欢迎。

(夏琦)



龚琳娜与老锣同唱《法海你不懂爱》

## 想在家门口表演“人来疯”

毛阿敏领跑贺岁档演唱会票房

**本报综合消息** 作为一年当中演唱会最为扎堆也最受关注的贺岁档，元旦前后的上海汇集了黄小琥、王杰、李玲玉、信、李克勤等歌手的演唱会。2013年1月19日毛阿敏的演唱会目前票房领先。

毛阿敏曾表示，她最看中的就是在家乡开场，也最在意的是上海观众的反应。无论演唱



毛阿敏近影

## 安妮宝贝推出随笔集

《眠空》《古书之美》出版发行

**本报综合消息** 近日，畅销书作家安妮宝贝随笔集《眠空》上市，由北京十月文艺出版社出版发行。与《眠空》同时推出的还有一本文化随笔《古书之美》。

从《素年锦时》到《眠空》，5年内安妮宝贝生活状态和精神内核发生变化，写作方式也相应发生变化。

在《眠空》这部作品里，她写到女儿出生、成长给自己带来的生活、心理及写作状态种种的微妙变化，写作方式也

由以前的“冷眼看世界”到现在宽容地看待世界周遭，娓娓道来五年内有关亲情、行走、阅读、生活中等等的心理轨迹，既是和自己内心的一次坦诚交流，也是带着感恩、宽容之心与周遭人事的一次和解。

至于为何取名《眠空》，用安妮宝贝自己的话说，“眠空是某种生发、循环、分解、消释。它们是内心的一种觉知和清理。”

(新晚)

## 《梦想合唱团》昨晚全新亮相

**本报综合消息** 2013年1月4日晚8时，大型电视公益节目《梦想合唱团》以全新面貌亮相央视一套。

在新年首期节目中，各队队长纷纷“大变脸”，成都队的谭维维扮成黄土高坡上的待嫁新娘，宁波队的吴克群化身成电影《007》的主角，长沙队的周笔畅与队员身穿学士服回到学生时代，北京队的常石磊则变身片场导演串联起一部部经典银幕作品中的情节。

《梦想合唱团》优胜队将上春晚的消息一经公布，节目组为增添竞争性调整了赛制，将节目分为三轮比赛进行，并提高了积分数。

首轮比赛，八支队伍根据抽签结果，分成A、B、C、D四组两两对决，每两组演唱完后观众进行投票选择，胜出的队伍将进入第二轮，四支优胜队再两两比拼，决出最终参加冠亚军争夺战的两个名额。

(俞亮鑫)

## 应邀到《顶级厨师》录制现场

萧美人大谈“美食经”

**本报综合消息** 2013年1月3日下午，申城飘雪，萧蔷却以一袭薄衫长裤亮相东方卫视《顶级厨师》录制现场，作为首位明星嘉宾，萧蔷与观众分享了自己的美食心得，她说：“大地的一切供养着我们，应该学会珍惜。”在与选手互动的烹饪环节中，当她看到有选手将未料理的鱼倒进垃圾箱，萧蔷直言“很心疼”，选手用棒槌敲昏鱼的场面也让萧美人面色惶恐。

从1992年开始，萧蔷一直保持着食素习惯，她坦言，这让自己失去了很多在家摆桌与朋友共同进餐的机会，“现在谁还会陪我一起吃豆腐呢？”喜爱素食的萧蔷如今最拿手的是做意大利面，并得意洋洋地说：“吃得饱也吃得巧。”

说起自己“舌尖上的回忆”，她表示，最爱的还是妈妈春节做的春卷。萧蔷说，她有时也萌发为家人做菜的念头，她知道父亲最喜欢吃鸡中翅，有一年父亲节，她一大早就出门采购食材，用蚝油、黑胡椒、蜂蜜和迷迭香混合在一起腌制后，用橄榄油两面煎透。“当时看起来品相非常好，我便很得意地上楼去叫父亲来吃，结果忘

了关火，把整个厨房搞得都是烟。”去年端午节，我和母亲合作，从早到晚，包了一整天粽子分送亲友。至今尚未婚嫁的她表示，自己心目中的“顶级厨师”必须是一个细腻而果断的人，她发嗲地说：“我希望有这样的人出现。”

(张瀚文)



萧蔷在《顶级厨师》录制现场